



斜土街道同时包揽两项国家级荣誉

“日晖有戏”让戏曲成为新时尚

□ 文/谢图 图/资料

基层公共服务高质量发展典型案例(中共中央宣传部、国家发展改革委、文化和旅游部颁发):

“日晖有戏”让戏曲成为新时尚

2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型(中共中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联等16部门颁发)最佳志愿服务项目:

“日晖有戏”志愿服务项目



3月2日,2023年上海市公共文化建设工作会议举行。会议颁发了2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型以及基层公共文化服务高质量发展典型案例奖牌。其中,斜土街道“日晖有戏”志愿服务项目荣获2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型(最佳志愿服务项目)荣誉称号,“‘日晖有戏’让戏曲成为新时尚”获基层公共服务高质量发展典型案例荣誉。

2018年,在区文旅局的支持下,斜土街道依托上海戏曲艺术中心、上海市戏剧家协会资源平台,汇聚京昆沪越淮评弹等6家市属国有戏曲院团力量,建立日晖戏曲传承基地,围绕基地共建、资源共享、人才共育、品牌共塑等方面展开深度合作,积极打造影响力大、标识度高、覆盖广的“日晖有戏”戏曲文化品牌,让社区居民在家门口听戏、学戏、懂戏、唱戏、传戏。

同时,在区委宣传部的指导下,建立“日晖有戏艺起前行”志愿服务队,成立“日晖有戏”新时代文明实践联盟。

自斜土街道“日晖有戏艺起前行”志愿服务



队成立以来,越来越多的戏曲人加入志愿服务队,他们热情参与名家戏曲汇、邻里戏聚汇、日晖戏迷汇、戏曲进校园等活动,为社区戏迷讲述戏曲背后的故事,参与戏曲美育推广。五年来,“日晖有戏艺起前行”志愿服务队不断扩容,不仅有戏曲名家志愿者,普通戏迷百姓也加入成为一份子,与自己喜爱的艺术家们一起参与志愿活动。目前,共有近6500余名志愿者,分别来自6家市属国有戏曲院团、15个街道戏曲文化团队、9所学校戏曲兴趣班,上海戏剧学院和多家民营院团等。

“日晖有戏”戏曲文化节已举办四届,大咖助阵、精彩纷呈,小小的社区戏曲节目日益成为享誉上海的文化大品牌。2022年12月19日,第四届“日晖有戏”戏曲文化节系列活动在云端开启,深入探索戏曲文化传播与元宇宙联动可能,通过发布数字藏品、开展直播论坛,结合线下戏曲快闪、美育赏析、后台探秘、志愿服务等七个版块活动内容,以更加多元、有趣、接地气的方式,为市民开启了一场戏曲奇遇。首款数字藏品刀马旦卉卉在发布后被迅速秒杀。亲邻有戏·新时代文明实践校园美育大联盟也同步成立,与区域内学校合作共建,深化“戏曲进校园”活动,让中华传统文化的种子在青少年心中播撒。

未来,“日晖有戏”还将结合时代热点不断迭代更新、破圈跨界,在校园、商场、书店、咖啡馆等开展沉浸式戏曲体验,不断丰富老百姓“15分钟社区生活圈”,让戏曲可阅读、可体验、可展示。

